

严管厚爱,释放“二线干部”正能量

□张 煜

江海锐评

如东县在全市率先探索“二线干部”管理使用新机制,坚持严格管理和制度激励相结合,引导“二线干部”在新平台上干出一线状态。(6月11日《南通日报》)

到龄退职干部俗称“二线干部”。因为乡镇换届、机构改革、身体健康等原因,他们从领导岗位转到非领导岗位。退居“二线”,手中的职权、肩上的责任、工作任务等不一样了,少数人的心态也会发生变化,有的觉得“船到码头车到站”,可以歇歇了;有的甚至不参与单位

热点快评

汇聚“一枢纽五城市”建设精神力量

□缪小娟

加快建设“一枢纽五城市”,是南通建设江海特色现代化的重大战略支点、发展基点和工作重点。面对现代化新南通宏伟蓝图,面对当前统筹疫情防控和经济发展遭遇的矛盾困难,我们要坚定信心、保持定力、攻坚克难,汇聚起强大的精神力量。

百年来,南通从中国近代第一城到全国模范县,从沿海开放试点城市到经济总量过万亿,从受困江海到正在建设的畅联全国通达世界的现代综合交通枢纽,城市面貌、生态环境、人民生活发生了翻天覆地的变化。“沧桑巨变”是过往的荣光,是未来的梦想,更应成为江海儿女特有的精神追求。建设“一枢纽五城市”,再来一次高质量发展的“沧桑巨变”重任,已经历史地落在我们这代人的肩上,唯有坚守使命、不负时代、接续奋斗。

曾几何时,“南通南不通”一直是发展的最大屏障。随着沪苏通长江公铁大桥和沪苏通铁路建成通车,张靖皋长江大桥临时配套工程

为持续提高南通“气”质担当尽责

□艾才国

据《江海晚报》报道,“6·5世界环境日”到来之际,我市发布《南通市生态环境状况公报(2021年)》。这份被称为“环保白皮书”的公报显示:2021年,我市环境空气优良天数322天,优良比率88.2%,连续4年保持全省第一,比2020年上升0.5个百分点。

让广大群众喝干净水、呼吸清洁空气,事关老百姓切身利益,是一项实实在在的民生工程。改善空气质量,提升南通“气”质,南通一直在努力。以“五控”为抓手,全面防止大气污染;淘汰落后产能,突出精准防治;依托“智慧环保”,实施科学施治……一系列的“组合拳”让雾霾天气越来越少,全市空气质量优良天数连续4年保持全省第一。保持这一良好态势,让“南通蓝”长驻,尚需持续发力,各界必须为此担当尽责。

各级政府是环境污染攻坚战的主角,当擂台唱大戏。因此,各级政府要加快重点行业污染治理升级改造,综合整治“散乱污”企业及集群;推进“减煤化”和“无煤化”工程,调整优化能源结构;加快优化运输结

工作,游离于单位党组织监管之外,这显然有悖于全面从严治党的要求,对干部资源也是一种极大的浪费。

“二线干部”大多数有经验、有能力、有优势,是宝贵的人才富矿。组织不能因为他们退居“二线”,就放松管理、放任自流。如何严管厚爱、构建机制,激发“二线干部”退职更尽责,“闲人”成“贤人”,在推动地方高质量发展中继续贡献重要力量,如东的做法给人启发。

搭建平台,科学设岗。围绕中心工作和“二线干部”的个人特点综合考虑,提供适合发挥作用的平台。对一些组织协调能力较强、善于处理复杂矛盾的干部,可以结合他们自己的意愿,安排参与招商引资、征收拆迁、乡村振兴、突发事

件处理等重点工作。对一部分有技术专长、有经营管理能力的退职领导干部,可以组建“智囊团”,让他们在重大决策、重点项目调研论证中献计献策。更多“二线干部”可以在原单位协管、助理的岗位上继续发挥余热。

制度激励,强化考核。如东县对成绩突出的到龄退职干部,在职业晋升、考核等方面给予政策倾斜,极大地调动了“二线干部”的工作积极性。要进一步建立健全退职领导干部激励机制,给予他们更多干事机会,让其得到同等的尊重,营造良好的干事氛围,切实解决“干好干坏、干多干少都一样”的问题。要用好考核“指挥棒”,把“二线干部”纳入干部日常管理的范围。对于履职能力强、

表现优异的,要优先考虑评优评先、晋升职级,使他们工作起来有方向、有干劲、有动力;对于工作敷衍了事甚至不服从组织安排的,要通过督促约谈、定期督查等方式,督促其整改。

对“二线干部”而言,尽管退出领导岗位,但仍是党员、仍是公务员,理应恪尽职守,站好党和人民交给的每一班岗。一方面,要克服“闲人”心态,端正态度、遵从安排,在原单位或者新岗位上继续发光发热;另一方面,要发挥自身优势,把积累多年的工作经验无私奉献出来,发挥好“传帮带”作用,帮助年轻干部克服短板、健康成长,推动我们的事业接力不断、薪火相传。有一分热,发一分光。只有这样,才能既无愧于过去,更无愧于将来。

一周新闻点评

要加大“濠河条例”的宣传力度

新闻摘要:《南通市人民代表大会常务委员会关于修改〈南通市濠河风景名胜区条例〉的决定》已由南通市第十六届人民代表大会常务委员会第一次会议于2022年3月17日通过,经江苏省第十三届人民代表大会常务委员会第三十次会议于2022年5月31日批准,现予公布,自2022年7月1日起施行。(6月9日《南通日报》)

点评:下月1号就要施行的《南通市濠河风景名胜区条例》,是濠河规划、建设、保护、利用和管理的专门法规,也与我们每个生活在濠河周边、到濠河景区游玩的老百姓有关。在景区内,哪些事能做,哪些事不能做,条例里规定得很仔细很清楚。要想不违规,首先就要学习,要知道条例的具体内容。濠河的管理部门要运用多种形式,广泛、深入地宣传条例,比如在濠河周边设置有关警示或提示牌等。

旧书驿站,濠河边一道文化景观

新闻摘要:今年,市濠河办开展濠东绿地旧书摊专项整治行动,将原本杂乱的市场改造成为专门的“旧书驿站”。如今,每到周末和节假日,书友成群,大家在这里品读“旧时光”,成为濠河风景区一道独特的文化风景线。(6月8日《江海晚报》)

点评:濠河景区内有个秩序井然的旧书驿站,反映出的是南通这座历史文化名城的文化素养。有关部门没有对早先杂乱的旧书市场简单粗暴地一禁了之,而是加强管理,使之规范有序。这是有关部门勤政的表现,也是满足人民群众日益增长的文化需求的具体作为。

让市民亲身感受垃圾分类的益处

新闻摘要:昨日,在崇川区生活垃圾分类示范教育基地,市民王亮戴上VR眼镜体验虚拟场景的垃圾分类。崇川区垃圾分类宣教基地占地350多平方米,位于秦灶街道江海佳苑17幢,是崇川区首座“独立一体式”的宣教建筑,秉承“参观+体验+共享”为理念,投资150余万元,于2021年年底对外开放。(6月9日《江海晚报》)

点评:垃圾分类任重道远,难度在于要让每一个老百姓都自觉根除随手扔垃圾的陋习。但再难,这件有益的事还得做啊。从哪里入手呢?从“头”开始,转变大家的观念、意识。去示范教育基地亲身体验一下怎么分类,了解一下分类的益处,就是一个很好的方法。希望这个教育基地能热起来,火起来。

助残要助在实处

新闻摘要:连日来,为期6天的残疾人直播带货培训班吸引了近20名残疾人认真听课,积极参训。本次活动由市残疾人服务中心主办,课程分为两个阶段,第一阶段涉及抖音短视频的制作、直播文稿的撰写、现场直播带货技巧、直播营销方案等,培训周期5天。第二阶段是帮助参训学员进行直播带货,让学员们面对镜头介绍自己的产品和服务。(6月10日《南通日报》)

点评:助残要助到实处,首先得走进残疾人的生活,走进他们的内心,把握住他们的真实想法、真切需求,从而有的放矢地予以满足。这些不是坐办公室、看材料、听汇报就能真切了解的。这次直播带货培训,抓住了不少残疾人需求的痛点,帮到了点子上。(点评人:周权)



“机会”来了.....

绘制:吴建彬

年轻干部要下好“人生棋”

□肖慧香

有话直说

围棋布局有“本手、妙手、俗手”之说。“本手”是基本功,要在牢固扎实;“妙手”为奇妙招,胜在守正创新;“俗手”乃俗辈谋,失在急功近利。人生如棋,年轻干部身处新时代“大棋局”中,要想成长为组织认可、群众满意的合格棋手,亦需循本、求妙、免流俗。

成为合格的棋手,下好“本手”是基础。“本手”讲的是规律与正道,靠的是“操千曲”“观千剑”练就的扎实功底。正如“禾下乘凉梦”靠的是袁隆平院士一辈子躬耕在田间;“穿风越沙勇夺冠”靠的是徐梦桃无数次的刻苦训练,数不清的汗水付出;“逐风揽月登九天”靠的是科技工作者们每一次的技术突破、每一步的工程跨越。年轻干部想要成长成才

亦需脚踏实地打基础、练实功,把勤学善思作为源头活水,自觉坚持向实践学习、向人民群众学习,用先进的理论知识丰富头脑,用扎实的实践经验提升实力,主动融入基层、投身一线,在抗击疫情、复工复产、项目建设等重难点工作中循本强基、夯实功底。

若如“俗手”一般,一味贪功冒进,只求妙成,无本基支撑,最终只能落得满盘皆输。部分年轻干部不精于业务而迷于各类“妙手”,一到新职位就“大刀阔斧”搞改革,一掌握权力就“急于变现”求功绩,学习没沾上“马列主义”,思想信念却多是“升官发财”。急功近利为流俗,欲速不达乃箴言。棋手往往都会通盘考虑,合理布局,才能举棋若定。年轻干部亦是如此,目光长远才能统揽全局。无论身处哪个部门、哪个条线,年轻干部都必须慎终如始,只有拥有正确的政治导向和辩证统一的工作原则,站在全局和战略高度想问题办实事,才能以敬畏之心修

为政之德,达到“心不动于微利之诱,目不眩于五色之惑”,真正做到落子无悔。

一切的巧妙绝不是一时的投机取巧,得依靠平时扎实的基础知识作依托。“妙手”是久久为功后的灵感乍现、制胜一招。年轻干部在一锤一钎的锻打,日复一日的磨炼中成长为熟悉专业的“活字典”“政策通”,对自己负责或分管领域工作的具体情况、各项指标如数家珍、信手拈来,才能够在本职工作中“妙手”迭出。年轻干部在扎实的基础积淀后再深学一步、精练一层,才更容易在具体问题上务求突破,在突出矛盾上攻坚克难,在招项目、引人才等各个关键点上抓住机遇、抢占先机,真正做到出奇制胜。

君子务本,本立而道生。年轻干部布局定势以稳为本,务求妙招,免出俗招,定能在新时代的大舞台一展妙手,下好人生最精彩的一盘事业棋。

社会主义核心价值观

富强 民主 文明
自由 平等 公正
爱国 敬业 诚信

和谐 法治 友善

“讲文明 树新风”系列公益广告



中央文明办 人民日报社